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(101-105)

B
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(108-110)

D
(111-116)

E
(117)

1
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A
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Q1

(138-170)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,
14,
15,
16,
17,
18,
19,
20,
21,
22,
23,
24,
25,
26,
27,
32,
33,

SI AUTRE ou NSP ALORS FIN D'INTERVIEW

NSP

EB72.3 Q1

Autre pays
Roumanie

Slovénie
Bulgarie

Pologne
Slovaquie

Lituanie
Malte

Hongrie
Lettonie

République tchèque
Estonie

Finlande
République de Chypre

Autriche
Suède

Portugal
Royaume-Uni (Grande Bretagne, Irlande du Nord)

Luxembourg
Pays-Bas 

Irlande
Italie

Espagne
France

Allemagne
Grèce

Belgique
Danemark

Quelle est votre nationalité ? Veuillez indiquer le(s) pays qui s'applique(nt).

(PLUSIEURS REPONSES POSSIBLES)

POSER ITEM 30 UNIQUEMENT EN COMMUNAUTE TURQUE CHYPRIOTE

POSER ITEM 31 UNIQUEMENT DANS L'ANCIENNE REPUBLIQUE YOUGOSLAVE DE 
MACEDOINE

POSER ITEM 28 UNIQUEMENT EN TURQUIE

POSER ITEM 29 UNIQUEMENT EN CROATIE
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QA1

(191)
1
2
3
4
5

QA2a

(192)
1

(193)
2

(194)
3

(195)
4

(196)
5

(197)
6

(198)
7 4 5

EB71.3 QA2a

La situation de 
l’environnement en France

1 2 3

4 5La situation de l’emploi en 
France

1 2 3

4 5La situation financière de 
votre ménage

1 2 3

4 5Votre situation 
professionnelle

1 2 3

4 5La situation de l'économie 
dans le monde

1 2 3

4 5La situation de l’économie 
européenne 

1 2 3

4 5La situation de l’économie 
française

1 2 3

Très 
mauvaise

NSP(LIRE) Très 
bonne

Plutôt 
bonne

Plutôt 
mauvaise

Comment jugez-vous la situation actuelle dans chacun des domaines suivants ?

(MONTRER CARTE AVEC ECHELLE - UNE REPONSE PAR LIGNE)

NE PAS POSER QA2a EN CY(tcc) – CY(tcc) ALLER EN QA2b

NSP

EB71.3 QA1

Plutôt pas satisfait(e) 
Pas du tout satisfait(e) 

Très satisfait(e)
Plutôt satisfait(e) 

D'une façon générale, êtes-vous très satisfait(e), plutôt satisfait(e), plutôt pas satisfait(e) ou 
pas du tout satisfait(e) de la vie que vous menez ? 

(LIRE)

QUESTIONS TREND PRINCIPALES
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QA3a

(206)
1

(207)
2

(208)
3

(209)
4

(210)
5

(211)
6 3 4 5

EB70.1 QA7a TREND MODIFIED

La situation de 
l’environnement en France

1 2

3 4 5La qualité de vie en France 1 2

3 4 5Les prix de l'énergie en 
France

1 2

3 4 5Le coût de la vie en France 1 2

3 4 5La situation de l’emploi en 
France

1 2

3 4 5La situation de l’économie 
française

1 2

Un peu 
moins 
bonne

Vraiment 
moins 
bonne

NSP(ROTATION) Vraiment 
meilleure

Un peu 
meilleure

(MONTRER CARTE AVEC ECHELLE - UNE REPONSE PAR LIGNE)

NE PAS POSER QA3a EN CY(tcc) – CY(tcc) ALLER EN QA3b

Pour chacun des domaines suivants, diriez-vous que la situation en France est meilleure ou 
moins bonne que celle de la moyenne des pays de l’Union européenne ? 
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QA4a

(218) 1
(219) 2

(220)
3

(221) 4
(222) 5

(223)
6

(224)
7

(225)
8 2 3 4

EB71.3 QA3a (ITEM 1-7) + EB70.1 QA6a (ITEM 8) TREND MODIFIED

La situation de l’environnement en 
France

1

1 2 3 4La situation économique dans le monde

2 3 4La situation économique dans l’Union 
européenne

1
1 2 3 4Votre situation professionnelle

2 3 4La situation de l'emploi en France 1

1 2 3 4La situation financière de votre ménage
2 3 4La situation économique en France 1

1 2 3 4Votre vie en général

Moins 
bons

Sans 
changeme

nt

NSP(LIRE) Meilleurs

Quelles sont vos attentes pour les douze prochains mois : les douze prochains mois seront-ils 
meilleurs, moins bons ou sans changement, en ce qui concerne … ?

(UNE REPONSE PAR LIGNE)

NE PAS POSER QA4a en CY(tcc) – CY(tcc) ALLER EN QA4b
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QA5a

(234-250)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,
14,
15,
16,
17,NSP

EB71.3 QA4a TREND MODIFIED

Autre (NE PAS SUGGERER)
Aucun (NE PAS SUGGERER)

L'environnement
L'énergie

Le système éducatif
Les retraites / les pensions

L'immigration
Le système de santé

La défense / la politique étrangère
Le logement

Le chômage
Le terrorisme

La hausse des prix / l'inflation 
Les impôts

L'insécurité
La situation économique

A votre avis, quels sont les deux plus importants problèmes auxquels doit faire face la France 
actuellement ? 

TENDRE LISTE REPONSE - CITER - 2 REPONSES MAXIMUM

NE PAS POSER QA5a ET QA6a EN CY(tcc) – CY(tcc) ALLER EN QA5b
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QA6a

(251-267)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,
14,
15,
16,
17,

QA7a

(302)
1
2
3
4

QA8a

(303)
1
2
3

EB71.3 QA7a

Pas bénéficié
NSP

Tout bien considéré, estimez-vous que la France a bénéficié ou non de son appartenance à 
l'Union européenne ?

Bénéficié

NSP

EB71.3 QA6a

Une mauvaise chose
Une chose ni bonne, ni mauvaise

(LIRE)

Une bonne chose

POSER QA7a ET QA8a SEULEMENT EN UE27 - ARYM, TR ET HR ALLER EN QA7b - 
CY(tcc) ALLER EN QA7c

D'une façon générale, pensez-vous que le fait pour la France de faire partie de l'Union 
européenne est … ?

EB71.3 QA5a TREND MODIFIED

Aucun (NE PAS SUGGERER)
NSP

L'énergie
Autre (NE PAS SUGGÉRER)

Les retraites / les pensions
L'environnement

Le système de santé
Le système éducatif

Le logement
L'immigration

Le terrorisme
La défense / la politique étrangère

Les impôts
Le chômage

La situation économique
La hausse des prix / l'inflation 

TENDRE LISTE REPONSE - CITER - 2 REPONSES MAXIMUM

L'insécurité

Et personnellement, quels sont les deux problèmes les plus importants auxquels vous faites 
face actuellement ?
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QA9a

(308) 1
(309) 2
(310) 3

QA10

(314) 1
(315) 2
(316) 3
(317) 4
(318) 5
(319) 6
(320) 7
(321) 8
(322) 9
(323) 10
(324) 11
(325) 12
(326) 13 1 2 3

EB71.3 QA9 (items 6-11) + EB69.2 QA12 (items 1-5) + EB70.1 QA12 (item 12-13)

3
L’OTAN 
Les autorités publiques régionales ou locales 1 2

1 2 3
3

L'Organisation des Nations Unies
L'Union européenne 1 2

1 2 3
3

L’Assemblée nationale
Le gouvernement français 1 2

1 2 3
3

Les partis politiques
La justice / le système judiciaire français 1 2

1 2 3
3

L'armée
Internet 1 2

1 2 3
3

La télévision
La radio 1 2

1 2 3

NSP

La presse écrite

(LIRE) Plutôt 
confiance

Plutôt pas 
confiance

(UNE REPONSE PAR LIGNE)

Je voudrais maintenant vous poser une question à propos de la confiance que vous inspirent 
certaines institutions. Pour chacune des institutions suivantes, pourriez-vous me dire si vous 
avez plutôt confiance ou plutôt pas confiance en elle ?

A TOUS

2 3 4

EB71.3 QA8a (ITEMS 1-2) + EB71.1 QA8a (ITEM 3)

Aux Etats-Unis 1
1 2 3 4Dans l’Union européenne

2 3 4En France 1

Les 
choses 

vont dans 
la bonne 
direction

Les 
choses 

vont dans 
la 

mauvaise 
direction

Ni l’un, ni 
l’autre (NE 

PAS 
SUGGER

ER)

NSP(LIRE)

(UNE REPONSE PAR LIGNE)

En ce moment, diriez-vous que, d’une manière générale, les choses vont dans la bonne 
direction ou dans la mauvaise direction… ?

NE PAS POSER QA9a EN CY(tcc) - CY(tcc) ALLER EN QA9b
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QA11

(327)
1
2
3
4
5
6

QA12

(328-343)
1,
2,
3,
4,

5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,
14,
15,
16,

QA13

(344) 1
(345) 2
(346) 3
(347) 4 3

EB71.3 QA13 (item 1, 2, 4) + EB70.1 QA16 (item 3) 

De la Banque Centrale Européenne 1 2
1 2 3

3
Du Conseil de l'Union européenne
De la Commission européenne 1 2

1 2 3

NSP

Du Parlement européen

(LIRE) Oui Non

Avez-vous déjà entendu parler … ?

NSP

EB71.3 QA11

Pas assez de contrôles aux frontières extérieures
Autre (NE PAS SUGGERER)

La perte de notre identité culturelle
Plus de criminalité

La bureaucratie
Un gaspillage d'argent

L'euro
Le chômage

La diversité culturelle
Une voix plus importante dans le monde

La protection sociale
La liberté de voyager, étudier et travailler partout dans l'Union européenne

La prospérité économique
La démocratie 

TENDRE LISTE REPONSE- PLUSIEURS REPONSES POSSIBLES - ROTATION DE HAUT 
EN BAS / DE BAS EN HAUT 

La paix

Que représente l'Union européenne pour vous personnellement ? 

NSP

EB71.3 QA10

Assez négative
Très négative

Assez positive
Neutre

CITER - UNE SEULE REPONSE POSSIBLE

Très positive

En général, l'Union européenne évoque-t-elle pour vous une image très positive, assez 
positive, neutre, assez négative ou très négative ?
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QA14

(348) 1
(349) 2
(350) 3
(351) 4

QA15

(352)
1

(353)
2

(354)

3

EB71.3 QA15

Une vitesse de la construction européenne plus 
élevée dans un groupe de pays que dans les autres 
pays

1 2 3

L'élargissement de l'Union européenne à d'autres 
pays dans les années à venir

1 2 3

Une union monétaire européenne avec une seule 
monnaie, l'euro

1 2 3

(ROTATION) Pour Contre NSP

Quelle est votre opinion sur chacune des propositions suivantes ? Veuillez me dire, pour 
chaque proposition, si vous êtes pour ou si vous êtes contre.

(UNE REPONSE PAR LIGNE)

EB71.3 QA14 (item 1, 2, 4) + EB70.1 QA18 (item 3) 

La Banque centrale européenne 1 2 3
Le Conseil de l'Union Européenne 1 2 3
La Commission européenne 1 2 3
Le Parlement européen 1 2 3

(LIRE) Plutôt 
confiance

Plutôt pas 
confiance

NSP

Et pour chacune des institutions européennes suivantes, pourriez-vous me dire si vous avez 
plutôt confiance ou plutôt pas confiance en elle ?

(UNE REPONSE PAR LIGNE)
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QA16

(355-372)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,
14,
15,
16,
17,
18,

QA17

(373)
1

(374)

2

(375)
3

(376)
4

(377)
5

EB70.1 QA24 TREND MODIFIED

(UNIQUEMENT AU SPLIT B) L'Islande est un Etat 
membre de l'Union Européenne

1 2 3

(UNIQUEMENT AU SPIT A) La Suisse est un état 
membre de l'Union européenne

1 2 3

La zone euro est actuellement composée de douze 
Etats membres

1 2 3

Les Irlandais ont voté "oui" lors du second 
référendum sur le Traité de Lisbonne qui a eu lieu le 
2 octobre 2009

1 2 3

L'Union Européenne est actuellement composée de 
vingt-cinq Etats membres

1 2 3

(ROTATION) Vraie Fausse NSP

Pour chacune des affirmations suivantes sur l'Union européenne, pourriez-vous me dire si 
elle vous semble vraie ou fausse?

(UNE REPONSE PAR LIGNE)

EB71.3 QA18 TREND MODIFIED

Aucun de ceux-ci (NE PAS SUGGERER)
NSP

Les infrastructures de transport et d'énergie
Autres (NE PAS SUGGERER)

La lutte contre le changement climatique
Les sujets économiques

Les questions sociales et de santé
La lutte contre l’insécurité

La solidarité avec les régions plus pauvres
La recherche scientifique

Les questions environnementales
Les questions énergétiques

Les questions d’immigration
La politique de l’éducation

La politique étrangère
La politique  de défense

Le marché intérieur
La politique culturelle

L’intégration européenne a mis l’accent sur différentes questions ces dernières années. A 
votre avis, sur quels aspects les institutions européennes devraient-elles mettre l’accent au 
cours des prochaines années pour renforcer l’Union européenne à l’avenir ? 

TENDRE LISTE REPONSE - CITER - 3 REPONSES MAXIMUM - ROTATION DES ITEMS 1 
A 15
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QA18a

QA18b

(378) (379)

QA19a

(380)
1

(381)
2

EB71.3 QA12a TREND MODIFIED

Les intérêts de la France sont bien pris en compte 
dans l'Union Européenne

1 2 3

Je comprends le fonctionnement de l'Union 
européenne

1 2 3

(LIRE) Plutôt 
d'accord

Plutôt pas 
d'accord

NSP

POSER ITEM 2 SEULEMENT EN UE27

Etes-vous plutôt d'accord ou plutôt pas d'accord avec les affirmations suivantes ? 

5

EB68.1 QA11a & b

NSP 5

3
Pas du tout satisfait(e) 4 4
Plutôt pas satisfait(e) 3

1
Plutôt satisfait(e) 2 2
Très satisfait(e) 1

QA18b
En France Dans l'Union 

européenne

(LIRE) QA18a

Et du fonctionnement de la démocratie dans l'Union européenne ?

TENDRE LISTE REPONSE - CITER - UNE SEULE REPONSE POSSIBLE

Dans l'ensemble, êtes-vous très satisfait(e), plutôt satisfait(e), plutôt pas satisfait(e) ou pas du 
tout satisfait(e) du fonctionnement de la démocratie en France ? 

NE PAS POSER QA18a A QA19a en CY(tcc) - CY(tcc) ALLER EN QA19b
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QA20

(383)
1

(384)

2

(385)

3

(386)

4

QA21

(387)
1
2
3NSP 

EB71.3 QA19 TREND MODIFIED

Oui
Non

Dans l'Union européenne, chacun à son tour, chaque Etat membre devient le Président du 
Conseil de l'Union européenne pendant six mois. A l'heure actuelle, c'est au tour de la Suède. 
Avez-vous récemment lu dans les journaux ou entendu à la radio ou à la télévision ou vu sur 
Internet quelque chose au sujet de la présidence suédoise ?

LES QUESTIONS TREND PRESIDENCE

POSER QA21 A QA25 UNIQUEMENT EN UE27 - LES AUTRES ALLER EN QB1a

4 5

EB70.1 QD16

L’Union européenne est 
indispensable pour répondre 
aux défis mondiaux 
(changement climatique, 
terrorisme, etc.)

1 2 3

4 5Aujourd’hui, l’Union 
européenne manque 
d’idées, de projets

1 2 3

4 5Ce qui rapproche les 
citoyens des différents pays 
est plus important que ce qui 
les sépare

1 2 3

4 5L'Union européenne a 
grandi trop vite

1 2 3

Pas du 
tout 

d’accord

NSP(LIRE) Tout à fait 
d’accord

Plutôt 
d'accord

Plutôt pas 
d'accord

Pouvez-vous me dire si vous êtes d’accord ou pas d’accord avec les affirmations suivantes à 
propos de la construction européenne. 

(MONTRER CARTE AVEC ECHELLE – UNE REPONSE PAR LIGNE)

A TOUS

EB0724FRXTRA 13/48 10/28/2009



QA23

(389)
1
2
3

QA25

(391)
1
2
3
4
5

EB71.3 QF1

Très pessimiste
NSP

Plutôt optimiste
Plutôt pessimiste

UNE SEULE REPONSE POSSIBLE

Très optimiste

Diriez-vous que vous êtes très optimiste, plutôt optimiste, plutôt pessimiste ou très pessimiste 
concernant le futur de l’Union européenne ?

A TOUS

EB71.3 QA21 TREND MODIFIED

Non
NSP 

A partir du 1er janvier 2010 ce sera au tour de l'Espagne. Avez-vous récemment lu dans les 
journaux ou entendu à la radio ou à la télévision ou vu sur Internet quelque chose au sujet de 
la présidence espagnole ?

Oui

POSER A TOUS EN UE27
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QB1a

QB1b

(412) (413)

QB2a

QB2b

(414) (415)

7

EB71.3 QB2a, b 

NSP 7

5
Aucun (SPONTANE) 6 6
Autres (NE PAS SUGGERER) 5

3
Son influence culturelle 4 4
Sa puissance  militaire 3

1
Son influence politique 2 2
Son pouvoir économique 1

QB2b

EN PREMIER Et en deuxième 
?

(LIRE - ROTATION DE HAUT EN BAS\ DE BAS EN 
HAUT) (M)

QB2a

Et en deuxième ?

TENDRE LISTE REPONSE - CITER - UNE SEULE REPONSE POSSIBLE

Et selon vous, lequel des éléments suivants caractérise le mieux l’Union européenne ? En 
premier ?

7

EB71.3 QB1a, b

NSP 7

5
Aucun (SPONTANE) 6 6
Autres (NE PAS SUGGERER) 5

3
Son influence culturelle 4 4
Sa puissance militaire 3

1
Son influence politique 2 2
Son pouvoir économique 1

QB1a QB1b

EN PREMIER Et en deuxième 
?

TENDRE LISTE REPONSE - CITER - UNE SEULE REPONSE POSSIBLE

(LIRE - ROTATION DE HAUT EN BAS\ DE BAS EN 
HAUT)

Selon vous parmi les éléments suivants, lequel est le plus important pour déterminer le 
pouvoir et l’influence d’un pays ou d’un groupe de pays dans le monde ? En premier ?

Et en deuxième ?

A TOUS

2) L'UNION EUROPEENNE, LE MONDE, LA MONDIALISATION
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QB3

(416)

1

(417)
2

(418)

3

(419)

4

(420)

5

(421)

6

(422)

7

(424)

9

(425)

10

(427)

12

(428)

13 3 4 5La mondialisation permet 
aux gens d’être plus ouverts 
aux cultures extérieures

1 2

3 4 5La mondialisation contribue 
au développement des pays 
les plus pauvres

1 2

3 4 5La mondialisation signifie 
encore plus 
d’investissements étrangers 
en France

1 2

3 4 5La mondialisation profite 
uniquement aux grandes 
entreprises et pas aux 
citoyens

1 2

3 4 5La mondialisation 
représente une menace 
pour la culture française

1 2

3 4 5La mondialisation contribue 
à la paix dans le monde

1 2

3 4 5La mondialisation nous 
protège des augmentations 
de prix

1 2

3 4 5L’Union européenne et les 
Etats-Unis ont les mêmes 
intérêts par rapport à la 
mondialisation

1 2

3 4 5La mondialisation rend 
nécessaire des règles 
communes au niveau 
mondial ("gouvernance 
mondiale")

1 2

3 4 5La mondialisation accroît les 
inégalités sociales

1 2

3 4 5La mondialisation 
représente une opportunité 
de croissance économique

1 2

Plutôt pas 
d’accord

Pas du  
tout 

d’accord

NSP(ROTATION) Tout à fait 
d’accord

Plutôt 
d’accord

(MONTRER CARTE AVEC ECHELLE – UNE REPONSE PAR LIGNE)

Et pourriez-vous me dire si vous êtes tout à fait d’accord, plutôt d’accord, plutôt pas d’accord 
ou pas du tout d’accord, avec chacune des affirmations suivantes ?
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(429)

14

(430)

15

(431)

16

QB4a

(432)

1

2
3

EB71.3 QB4a

La mondialisation constitue une menace pour l’emploi et les entreprises en 
France
NSP

(LIRE – UNE SEULE REPONSE)

La mondialisation constitue une bonne opportunité pour les entreprises 
françaises grâce à l’ouverture des marchés

NE PAS POSER QB4a EN CY(tcc) - CY(tcc) ALLER EN QB4b

Parmi les deux propositions suivantes, quelle est celle qui se rapproche le plus de votre 
opinion à l’égard de la mondialisation ?

3 4 5

EB71.3 QB3 (item 1-3) EB69.2 QA47a&b (item 4-13) 

(UNIQUEMENT AU SPLIT 
B) L'Union européenne 
permet aux citoyens 
européens de mieux profiter 
des effets positifs de la 
mondialisation

1 2

3 4 5(UNIQUEMENT AU SPLIT 
A) L’Union européenne aide 
les citoyens européens à se 
protéger des effets négatifs 
de la mondialisation

1 2

3 4 5L'Union Européenne a 
suffisamment de pouvoir et 
d'outils pour défendre ses 
intérêts économiques dans 
l'économie mondiale

1 2

EB0724FRXTRA 17/48 10/28/2009



QB5

(434) 1
(435) 2
(436) 3
(437) 4
(438) 5
(439) 6

QB6

(440-448)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,NSP

EB71.3 QC3

Autre (NE PAS SUGGERER)
Aucun (NE PAS SUGGERER)

Le progrès et l’innovation
Les traditions

Le libre échange\ l’économie de marché
La diversité culturelle et l’ouverture aux autres

La protection de l'environnement
L’égalité sociale et la solidarité 

Parmi les éléments suivants, quels sont les deux sur lesquels notre société devrait mettre 
l'accent pour faire face aux principaux défis mondiaux ?

MONTRER CARTE – LIRE – ROTATION - MAX. 2 REPONSES

EB71.3 QB7

1 2 3 4Brésilienne
2 3 4Russe 1

1 2 3 4Indienne
2 3 4Chinoise 1

1 2 3 4Japonaise
2 3 4Américaine 1

Plus 
performant

e

Moins 
performant

e

Aussi 
performant

e

NSP(LIRE)

TENDRE LISTE REPONSES - CITER - UNE SEULE REPONSE POSSIBLE

Diriez-vous que l’économie européenne est plus performante, moins performante ou aussi 
performante que l’économie… ?

A TOUS
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QC1

(469)
1
2
3

QC2

(470)

1
2

3
4
5

QC3

(471)
1
2
3
4
5
6
7
8

EB71.3 QB8

Aucun (NE PAS SUGGERER)
NSP

Le Fonds Monétaire International (FMI)
Autre (NE PAS SUGGERER)

Les Etats-Unis
Le G20

Le Gouvernement français
L’Union européenne

D’après vous, parmi les acteurs suivants, qui peut agir le plus efficacement face aux 
conséquences de la crise financière et économique ?

TENDRE LISTE REPONSE - CITER - UNE SEULE REPONSE POSSIBLE - ROTATION DES 
ITEMS 1 A 5

EB71.3 QJ6

Une autre situation
NSP

Vous savez ce que vous ferez dans les six prochains mois
Vous avez une vision à long terme de ce que sera votre foyer dans les 1 ou 
2 ans à venir

(MONTRER CARTE - LIRE - UNE SEULE REPONSE)

Votre situation actuelle ne vous permet pas d’envisager des projets dans 
l’avenir. Vous vivez au jour le jour

Pourriez-vous me dire laquelle des situations suivantes décrit le mieux la situation de votre 
foyer ?

NSP

EB71.2 QB3

L'impact de la crise sur l'emploi a déjà atteint son apogée
Le pire reste à venir

Certains analystes disent que l’impact de la crise économique sur le marché de l’emploi en 
est déjà à son apogée et que les choses vont tout doucement s’améliorer; d’autres, au 
contraire, disent que le pire reste à venir. Laquelle de ces deux opinions se rapproche le plus 
de la vôtre ?

CITER - UNE SEULE REPONSE POSSIBLE

3) LA CRISE FINANCIERE ET ECONOMIQUE
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QC4a

(472)
1
2
3
4
5

QC5

(474)
1
2
3
4
5

EB71.1 QD8

Pas du tout d’accord
NSP

Plutôt d'accord
Plutôt pas d'accord

CITER - UNE SEULE REPONSE POSSIBLE

Tout à fait d’accord

Pouvez-vous me dire si vous êtes tout à fait d’accord, plutôt d’accord, plutôt pas d’accord ou 
pas du tout d’accord avec la proposition suivante : "l'Euro a globalement atténué les effets 
négatifs de la crise financière et économique actuelle".

POSER QC5 A QC8 SEULEMENT EN UE27 - LES AUTRES ALLER EN QC9

EB71.1 QD6a

Pas du tout d’accord
NSP

Plutôt d'accord
Plutôt pas d'accord

CITER - UNE SEULE REPONSE POSSIBLE

Tout à fait d’accord

Dites-moi si vous êtes tout à fait d’accord, plutôt d’accord, plutôt pas d’accord ou pas du tout 
d’accord avec la proposition suivante : "la France aurait été mieux protégée face à la crise 
financière et économique actuelle si nous avions conservé le Franc".

POSER QC4a DANS LES PAYS DE L'UE27 QUI SONT DANS LA ZONE EURO - LES 
AUTRES ALLER EN QC4b
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QC6

(475)

1

(476)

2

(477)

3

(478)

4 4 5

EB71.1 QD9

Une supervision de l’Union 
européenne à chaque fois 
que de l'argent public sert à 
secourir un établissement 
financier

1 2 3

4 5Une plus forte coordination 
des politiques économiques 
et financières entre tous les 
Etats membres de l’Union 
européenne

1 2 3

4 5La surveillance et la 
supervision par l’Union 
européenne des activités 
des groupes financiers 
internationaux les plus 
importants 

1 2 3

4 5Un rôle plus important de 
l'Union européenne au 
niveau international dans la 
réglementation des services 
financiers

1 2 3

Pas du 
tout 

efficace

NSP(LIRE) Très 
efficace

Plutôt 
efficace

Plutôt pas 
efficace

Certaines mesures destinées à combattre la crise économique et financière sont actuellement 
en discussion au sein des institutions européennes. Pour chacune d’elles, dites-moi si vous 
pensez que ce serait une mesure efficace ou pas efficace pour lutter contre la crise.

(MONTRER CARTE AVEC ECHELLE - UNE REPONSE PAR LIGNE)
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QC7

(479-489)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,

8,

9,
10,
11,

QC8

(490-501)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,

EB71.3 QB10

Aucun (NE PAS SUGGERER)
NSP

Le soutien aux plus pauvres
Autres (NE PAS SUGGERER)

Le soutien aux retraités
Le soutien aux chômeurs

Le soutien aux PME / petites entreprises
Garantir la fourniture / l’accès aux soins de santé

Les investissements dans l'énergie et dans l'environnement
Le soutien aux grandes entreprises et à l’industrie

Les investissements dans l'éducation\ la formation\ la recherche
Les investissements dans les infrastructures

Parmi les suivantes, quelles sont les deux mesures auxquelles l'Union européenne devrait 
donner la priorité pour aider les gens à surmonter les effets de la crise économique et 
financière ?

TENDRE LISTE - CITER - 2 REPONSES MAXIMUM - ROTATION DES ITEMS

EB66.1 QA46 TREND MODIFIED

Autre (NE PAS SUGGERER)
NSP

Investir dans les infrastructures de transports (autoroutes, chemins de fer, 
etc.)
(POSER AU SPLIT A) Investir dans le développement de produits ou 
services respectueux de l'environnement

Faciliter la création d’entreprises
Utiliser l’énergie de manière plus efficace

Investir dans la recherche et l’innovation
(POSER AU SPLIT A) Faciliter l'accès des entreprises au crédit

(POSER AU SPLIT B) Augmenter la durée légale du travail 
Améliorer la formation professionnelle et l’éducation

TENDRE LISTE REPONSE - CITER - 3 REPONSES MAXIMUM

(POSER AU SPLIT A) Augmenter la durée du travail

Parmi les propositions suivantes, quelles-sont celles qui seraient votre priorité pour améliorer 
la performance de l’économie européenne ?
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QC9

(502)

1

(503)

2

(504)

3

(505)

4

(506)

5 3 4 5

NEW

(UNIQUEMENT AU SPLIT 
B) Les réformes qui ont été 
conduites jusqu’à 
aujourd’hui en France sont 
suffisantes pour faire face 
au futur

1 2

3 4 5(UNIQUEMENT AU SPLIT 
A) La France a besoin de 
plus de réformes pour faire 
face au futur

1 2

3 4 5Les réformes qui 
bénéficieront aux 
générations futures 
devraient être poursuivies 
même si cela demande des 
sacrifices à la génération 
actuelle

1 2

3 4 5(UNIQUEMENT AU SPLIT 
B) La crise économique et 
financière rend plus difficile 
l’adoption de réformes

1 2

3 4 5(UNIQUEMENT AU SPLIT 
A) La crise économique et 
financière rend plus facile 
l’adoption de réformes

1 2

Plutôt pas 
d’accord

Pas du 
tout 

d’accord

NSPTout à fait 
d’accord

Plutôt 
d’accord

(MONTRER CARTE AVEC ECHELLE – UNE REPONSE PAR LIGNE)

Pourriez-vous me dire si vous êtes tout à fait d'accord, plutôt d'accord, plutôt pas d'accord ou 
pas du tout d'accord avec chacune des propositions suivantes.

POSER QC9 EN UE27+AM, HR, TR - CY(tcc) ALLER EN QD
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QC10

(507)

1

2

3

4
5
6
7NSP

NEW

Autre (SPONTANE)
Aucun (SPONTANE)

Une garantie du gouvernement pour l’argent déposé à la banque par les 
individus
Un système européen renforcé de supervision des marchés financiers et 
des institutions financières

La transparence sur les marchés financiers en ce qui concerne les 
bénéfices, les coûts et les risques
La responsabilité des managers dans le secteur financier, notamment sur la 
question des bonus

Dans la liste de mesures suivante, à laquelle faudrait-il donner la priorité dans le processus 
de réforme du système financier dans l'Union européenne ?

( MONTRER CARTE - LIRE - UNE SEULE REPONSE)

POSER QC10 EN UE27 - LES AUTRES ALLER EN QD
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QD1

(528) 1
(529) 2
(530) 3
(531) 4
(532) 5
(533) 6
(534) 7
(535) 8
(536) 9
(537) 10
(538) 11
(539) 12
(540) 13
(541) 14 4 5

EB67.2 QA28 (1-11) TREND MODIFIED

La solidarité 1 2 3
4 5La sécurité 1 2 3
4 5La concurrence 1 2 3
4 5La flexibilité 1 2 3
4 5Administration publique 1 2 3
4 5Réformes 1 2 3
4 5Syndicat 1 2 3
4 5Le libéralisme 1 2 3
4 5Mondialisation 1 2 3
4 5Protectionnisme 1 2 3
4 5Libre-échange 1 2 3
4 5Compétitivité 1 2 3
4 5L'état providence 1 2 3
4 5Entreprise 1 2 3

Très 
négatif

NSP(ROTATION) Très positif Plutôt 
positif

Plutôt 
négatif

Pour chacun des termes suivants, pourriez-vous me dire s'il évoque pour vous quelque chose 
de très positif, de plutôt positif, de plutôt négatif ou de très négatif ?

(MONTRER CARTE AVEC ECHELLE - UNE REPONSE PAR LIGNE)

4) VALEURS

A TOUS
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QD2a

(542)
1

(543)

2

(544)

3

(545)

4 4 5

EB71.3  QC1a

La libre concurrence est la 
meilleure façon de garantir 
la prospérité 

1 2 3

4 5(POSER ITEM A SPLIT B) 
Protéger l’environnement 
devrait être une priorité 
pourla France même si cela 
a un impact sur la 
croissance économique

1 2 3

4 5(POSER ITEM A SPLIT A) 
La croissance économique 
devrait être une priorité pour 
la France même si cela a un 
impact sur l'environnement

1 2 3

4 5L’Etat intervient trop dans 
notre vie

1 2 3

Pas du 
tout 

d'accord

NSP(LIRE) Tout à fait 
d'accord

Plutôt 
d'accord

Plutôt pas 
d'accord

Dans quelle mesure êtes-vous d’accord ou pas d’accord avec chacune des propositions 
suivantes ?

(MONTRER CARTE AVEC ECHELLE – UNE REPONSE PAR LIGNE)

NE PAS POSER QD2a EN CY(tcc) - CY(tcc) ALLER EN QD2b
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QD3

(550)
1

(551)
2

QD4

(552)
1
2
3
4

QD5

(553)
1
2
3
4NSP

EB71.1 QA14

Plus difficile
Ni plus facile, ni plus difficile

Plus facile 

D'une manière générale, pensez-vous que dans le futur, la vie des enfants d'aujourd'hui sera 
plus facile, plus difficile, ou ni plus facile ni plus difficile qu'elle ne l'est aujourd'hui pour les 
enfants de votre génération ?

NSP

EB71.1 QA12

Elle est restée à peu près la même
Elle s’est dégradée

Votre situation s'est améliorée

En pensant à votre pouvoir d’achat, c'est-à-dire à toutes les choses que votre ménage peut se 
payer au quotidien, si vous comparez votre situation actuelle à celle d'il y a cinq ans, pensez-
vous qu'elle s'est améliorée, qu'elle est restée à peu près la même ou qu'elle s'est dégradée ?

2 3 4

EB71.3 QC2

Plus d'importance accordée au 
développement technologique

1

1 2 3 4Moins d'importance accordée à l’argent 
et aux biens matériels

Une 
mauvaise 

chose

Une chose 
ni bonne, 

ni 
mauvaise

NSP(LIRE) Une bonne 
chose

Si les changements suivants sur notre mode de vie devaient avoir lieu dans un avenir proche, 
pensez-vous que cela serait une bonne chose, une mauvaise chose ou une chose ni bonne ni 
mauvaise.

(UNE REPONSE PAR LIGNE)

A TOUS
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QD6a

(554)
1
2
3
4

QD7

(556-569)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,
14,

EB69.2 QD2 TREND MODIFIED

Aucun de ceux-ci (NE PAS SUGGERER)
NSP

L’épanouissement personnel
Le respect des autres cultures

La tolérance
La religion

L'égalité
La solidarité

La démocratie
La paix

Les Droits de l'Homme
Les libertés individuelles 

L’Etat de droit
Le respect de la vie humaine

Dans la liste suivante, quelles sont les trois valeurs qui comptent le plus pour vous ?

MONTRER CARTE – LIRE – MAX. 3 REPONSES

A TOUS

EB70.1 QA23 TREND

(NE PAS SUGGERER) Cela dépend 
NSP

Plutôt d'accord
Plutôt pas d'accord

Veuillez  me dire si vous êtes plutôt d’accord ou plutôt pas d’accord avec l’affirmation suivante 
: Les enfants qui vivent en France auraient une meilleure vie s'ils émigraient dans un autre 
pays.

NE PAS POSER QD6a EN CY(tcc) – CY(tcc) ALLER EN QD6b
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QD8

(570-583)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,
14,

EB69.2 QD3

Aucun de ceux-ci (NE PAS SUGGERER)
NSP

L’épanouissement personnel
Le respect des autres cultures

La tolérance
La religion

L'égalité
La solidarité

La démocratie
La paix

Les Droits de l'Homme
Les libertés individuelles 

L’Etat de droit
Le respect de la vie humaine

Quelles sont les trois valeurs qui représentent le mieux l'Union européenne, parmi les 
suivantes  ?

MONTRER CARTE – LIRE – MAX. 3 REPONSES
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QE1

(604)
1
2
3
4

QE2

(605)
1
2
3NSP

EB71.3 QG2

Suffisamment
Pas suffisamment

Selon vous, les autorités régionales ou locales sont-elles suffisamment prises en compte, ou 
non, lorsqu’on décide les politiques au sein de l’Union européenne ?

(LIRE)

EB71.3 QG1

Le niveau régional ou local
NSP

Le niveau européen
Le niveau national

Selon vous, parmi les différents niveaux d’autorités publiques suivants, lequel a le plus 
d’influence sur vos conditions de vie : le niveau européen, le niveau national ou le niveau 
régional ou local ?

(LIRE – UNE SEULE REPONSE)

POSER QE UNIQUEMENT DANS UE27 - LES AUTRES ALLER EN DEMOGRAPHIQUES

5) SUBSIDIARITE
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QF1

(626-635)

1,
2,

3,

4,
5,

6,

7,
8,
9,

10,

QF2

(636) 1
(637) 2
(638) 3
(639) 4
(640) 5
(641) 6
(642) 7
(643) 8
(644) 9 2 3 4

EB66.1 QA39 TREND MODIFIED

L'esprit d'entreprise 1
1 2 3 4La lutte contre les discriminations

2 3 4La lutte contre le chômage 1
1 2 3 4La lutte contre les inégalités sociales

2 3 4L’éducation 1
1 2 3 4Les systèmes de santé

2 3 4L'innovation technologique 1
1 2 3 4La protection de l’environnement 

2 3 4La recherche scientifique 1

En avance En retard Au même 
niveau

NSP(LIRE)

TENDRE LISTE REPONSE - UNE SEULE REPONSE POSSIBLE

Pour chacun des domaines suivants, dites-moi si selon vous l’Union européenne est en 
avance, en retard ou au même niveau que les Etats-Unis.

NSP

EB63.4 QE6

L'innovation est primordiale pour favoriser la croissance économique
Aucune des celles-ci (SPONTANE)

Acheter un produit ou service innovant est risqué pour le consommateur

Les avantages des produits ou services innovants sont souvent exagérés

Une entreprise qui vend un produit ou service innovant améliore l'image de 
tous ses produits ou services
Une entreprise qui n'innove pas est une entreprise qui ne survivra pas

Les produits ou services innovants sont un effet de mode
Les produits et services innovants simplifient souvent la vie de tous les jours

(LIRE - ROTATION - PLUSIEURS REPONSES POSSIBLES)

Les produits ou services innovants sont, la plupart du temps, des gadgets

Avec lesquelles des propositions suivantes êtes-vous d'accord ?

6) PRESIDENCE ESPAGNOLE

POSER QF UNIQUEMENT DANS UE27 - LES AUTRES ALLER EN DEMOGRAPHIQUES
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QF3

(645) 1
(646) 2
(647) 3
(648) 4
(649) 5
(650) 6
(651) 7
(652) 8
(653) 9 1 2 3

EB70.1 QA25

3
La protection de l'environnement
Les retraites 1 2

1 2 3
3

Le système éducatif
L'immigration 1 2

1 2 3
3

La défense et la politique étrangère
La lutte contre le terrorisme 1 2

1 2 3
3

La lutte contre le chômage
Les impôts 1 2

1 2 3

NSP

La lutte contre l'insécurité 

(ROTATION) Par le 
gouverne

ment 
français

En 
commun 

dans 
l'Union 

Europénne

(UNE REPONSE PAR LIGNE)

Pour chacun des domaines suivants, pensez-vous que les décisions devraient être  prises par 
le gouvernement français ou qu'elles devraient être prises en commun au sein de l'Union 
européenne ?
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QF4

(654) 1
(655) 2
(656) 3
(657) 4
(658) 5

(659)
6

(660) 7
(661) 8
(662) 9
(663) 10
(664) 11 1 2 3

EB70.1 QA26

3
La lutte contre l’inflation
L'économie 1 2

1 2 3
3

Les transports
La concurrence 1 2

1 2 3

3

L'énergie

Le soutien aux régions qui ont des difficultés 
économiques

1 2
1 2 3

3
La recherche scientifique et technologique
La protection des consommateurs 1 2

1 2 3
3

L'agriculture et la pêche
La sécurité sociale 1 2

1 2 3

NSP

La santé

(ROTATION) Par le 
gouverne

ment 
français

En 
commun 

dans 
l'Union 

Européenn
e

(UNE REPONSE PAR LIGNE)

Et pour chacun des domaines suivants, pensez-vous que les décisions devraient être prises 
par le Gouvernement français ou qu'elles devraient être prises en commun au sein de l'Union 
européenne ?
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QG1

(685-692)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,

QG2

(693-700)

1,
2,

3,
4,
5,
6,
7,
8,NSP

NEW

Autre (SPONTANE)
Aucun (SPONTANE)

Limiter les déficits publics excessifs dans le futur
Faciliter l'accès des entreprises au crédit

Améliorer la qualité de l'éducation
Mettre en place un système européen renforcé de supervision des marchés 
financiers et des institutions financières

(LIRE - ROTATION - MAX. 2 REPONSES)

Développer davantage la coordination des politiques économiques au 
niveau européen

Afin d’assurer le rétablissement économique, lesquels des aspects suivants devraient être 
prioritaires dans l'Union européenne ?

NSP

NEW

Autre (SPONTANE)
Aucun (SPONTANE)

L'amélioration des droits des citoyens
L'aide à l’instauration de la stabilité dans le monde

La lutte contre le changement climatique
Le développement de la croissance d'une manière durable

TENDRE LISTE REPONSE - CITER - 3 REPONSES MAXIMUM - ROTATION DES ITEMS 1 
A 5

Le rétablissement économique

Parmi les propositions suivantes, lesquelles devraient être, selon vous, les principales 
priorités de l’Union européenne pour les années à venir ?

7) NOUVELLES PRIORITES DE LA COMMISSION EUROPEENNE

POSER QG UNIQUEMENT DANS UE27 - LES AUTRES ALLER EN DEMOGRAPHIQUES
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QG3

(701-709)

1,
2,

3,

4,
5,
6,
7,
8,
9,

QG4

(710-724)
1,
2,
3,
4,

5,
6,

7,
8,
9,

10,

11,
12,
13,
14,
15,NSP

NEW

Autre (SPONTANE)
Aucun (SPONTANE)

Investir dans de nouvelles technologies de l'information et de la 
communication (TIC)
Récompenser la création et les idées nouvelles

Renforcer les droits des consommateurs
Améliorer l'accès à l'Internet à haut débit

Contrôler les flux migratoires pour répondre aux besoins de l'économie 
européenne
Faciliter l'intégration des migrants légaux

Soutenir la production de biens et services respectueuse de 
l'environnement
Encourager les personnes à créer leur propre entreprise

Rationaliser les services publics
Soutenir l'agriculture

Stimuler la recherche et l'innovation dans l'industrie européenne
Moderniser le secteur des services

Afin de soutenir la croissance d'une manière durable, lesquels des aspects suivants devraient 
être prioritaires dans l'Union européenne ?

(LIRE - ROTATION - MAX. 3 ANSWERS)

NEW

Aucun (SPONTANE)
NSP

Développer l'utilisation de l'énergie nucléaire
Autre (SPONTANE)

Tenir compte de la lutte  contre le changement climatique dans toutes les 
politiques de l'Union européenne, comme dans l'industrie, l'agriculture ou 
les transports
Sécuriser l'approvisionnement en énergie

Développer des voitures propres
Développer des industries, services et technologies respecteux de 
l'environnement

(LIRE - ROTATION - MAX. 2 REPONSES)

Réduire les émissions de CO2 (dioxyde de carbone) provenant des 
transports et de l'électricité

Afin de lutter contre le changement climatique, lesquels des aspects suivants devraient être 
prioritaires dans l'Union européenne ?
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QG5

(725-732)
1,

2,
3,
4,

5,
6,
7,
8,

QG6

(733-741)
1,

2,

3,

4,

5,
6,
7,
8,
9,

NEW

Aucun (SPONTANE)
NSP

Promouvoir le développement des pays pauvres
Autre (SPONTANE)

Développer les relations de l'Union européenne avec les pays de l'Est 
comme la Russie, l'Ukraine, etc.
Développer les relations de l'Union européenne avec les pays 
méditerranéens

Participer à la résolution des conflits, au maintien de la paix et au 
rétablissement de la paix
Travailler à la non-prolifération des armes de destruction massive (les 
armes nucléaires, chimiques, etc.)

(LIRE - ROTATION - MAX. 2 REPONSES)

Promouvoir et protéger les droits de l'Homme

Afin d'aider à l'instauration de la stabilité dans le monde, lesquels des aspects suivants 
devraient être prioritaires pour l'Union européenne ?

NSP

NEW

Autre (SPONTANE)
Aucun (SPONTANE)

Répondre aux défis lancés par le vieillissement de la population
Améliorer le dialogue entre les citoyens de l'Union européenne et les 
institutions de l'Union européenne

Développer les capacités de l'Union européenne à prévenir et à réagir à des 
catastrophes naturelles
Favoriser la mobilité des jeunes dans l'Union européenne

(LIRE - ROTATION - MAX. 2 REPONSES)

Renforcer la protection des frontières de l'Union européenne

Afin d'améliorer les droits des citoyens, lesquels des aspects suivants devraient être 
prioritaires dans l'Union européenne ?
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QH1

(762-777)
1,
2,
3,

4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,
14,
15,
16,

NEW

Aucun (SPONTANE)
NSP

Autre (SPONTANE)
Tous (SPONTANE)

L’environnement
Le développement commercial et économique

L’éducation
La santé mondiale (l'accès à la santé, la lutte contre les pandémies, le sida 
et d'autres maladies)

Les droits de l'Homme et la démocratie
Le terrorisme

Le maintien de la paix
L'aide humanitaire

Le désarmement
La non-prolifération des armes de destruction massive (les armes 
nucléaires, chimiques, etc.)

La pauvreté
Le changement climatique

Selon vous, sur lesquels des menaces et défis mondiaux suivants l'Union européenne devrait 
focaliser son attention dans ses relations avec le reste du monde ?

TENDRE LISTE REPONSE - CITER - 3 REPONSES MAXIMUM - ROTATION DES ITEMS 1 
A 9

POSER QH UNIQUEMENT DANS UE27 - LES AUTRES ALLER EN DEMOGRAPHIQUES

8) QUESTIONS DE LA DG RELEX
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QH2a

(778-793)
1,
2,
3,

4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,
14,
15,
16,

NEW

Aucun (SPONTANE)
NSP

Autre (SPONTANE)
Tous (SPONTANE)

L’environnement
Le développement commercial et économique

L’éducation
La santé mondiale (l'accès à la santé, la lutte contre les pandémies, le sida 
et d'autres maladies)

Les droits de l'Homme et la démocratie
Le terrorisme

Le maintien de la paix
L'aide humanitaire

Le désarmement
La non-prolifération des armes de destruction massive (les armes 
nucléaires, chimiques, etc.)

La pauvreté
Le changement climatique

Selon vous, pour laquelle des menaces ou défis mondiaux suivants les Nations Unies 
devraient avoir un rôle plus important?

TENDRE LISTE REPONSE - CITER - 3 REPONSES MAXIMUM - ROTATION DES ITEMS 1 
A 9
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QH2b

(794-809)
1,
2,
3,

4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,
14,
15,
16,

NEW

Aucun (SPONTANE)
NSP

Autre (SPONTANE)
Tous (SPONTANE)

L’environnement
Le développement commercial et économique

L’éducation
La santé mondiale (l'accès à la santé, la lutte contre les pandémies, le sida 
et d'autres maladies)

Les droits de l'Homme et la démocratie
Le terrorisme

Le maintien de la paix
L'aide humanitaire

Le désarmement
La non-prolifération des armes de destruction massive (les armes 
nucléaires, chimiques, etc.)

La pauvreté
Le changement climatique

Et pour lesquels des menaces ou défis mondiaux suivants une coopération plus importante 
entre l'Union européenne et les Nations Unies pourrait avoir le maximum d'avantages ?

TENDRE LISTE REPONSE - CITER - 3 REPONSES MAXIMUM - ROTATION DES ITEMS 1 
A 9
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D1

(830-831)
1 

Gau
che

2 3 4 5 6 7 8 9 10 
Droit

e
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

11

12

EB71.3 D1

Refus (SPONTANE)

NSP

A propos de politique, les gens parlent de "droite" et de "gauche". Vous-même, voudriez-vous 
situer votre position sur cette échelle ?

TENDRE LISTE REPONSE - (ENQ. : NE RIEN SUGGERER. SI LA PERSONNE HESITE, 
INSISTER)

DEMOGRAPHIQUES
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D7

(832-833)

1
2

3

4

5
6

7

8

9
10

11
12

13
14

15
16

D8

(834-835)

EB72.3 D8

A quel âge avez-vous arrêté vos études à temps complet ?

(ENQ. : SI "ETUDIE ENCORE", CODER ‘00’ - SI "PAS D'ETUDE" CODER '01' - SI "REFUS" 
CODER '98' - SI "DK" CODER '99')

Refus (SPONTANE)

EB72.3 D7

Autre (SPONTANE)

Vivant sans enfants
Vivant avec des enfants

Vivant avec des enfants
VEUF\ VEUVE

DIVORCÉ(E) OU SÉPARÉ(E)
Vivant sans enfant

Vivant sans enfant
Vivant avec des enfants

Vivant avec les enfants de cette union et ceux que l’un ou l’autre des 
partenaires a eu d’une union précédente
CELIBATAIRE

Vivant avec les enfants de cette union
Vivant avec les enfants que l’un ou l’autre des partenaires a eu d’une union 
précédente

CELIBATAIRE VIVANT EN COUPLE
Vivant sans enfant

Vivant avec les enfants que l’un ou l’autre des conjoints a eu d’un mariage 
précédent
Vivant avec les enfants de ce mariage et ceux que l’un ou l’autre des 
conjoints a eu d’un mariage précédent

Vivant sans enfant
Vivant avec les enfants de ce mariage

( MONTRER CARTE - LIRE - UNE SEULE REPONSE)

MARIÉ(E) OU REMARIÉ(E)

Pouvez-vous m'indiquer la lettre qui correspond le mieux à votre situation actuelle ?

PAS DE QUESTIONS D2 A D6
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D10
(836)

1
2

D11
(837-838)
Quel est votre âge ?

EB72.3 D11

Femme

EB72.3 D10

Sexe du répondant.

Homme

PAS DE QUESTION D9
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D15a

D15b

(839-840) (841-842)

19

EB72.3 D15a&b

N'a jamais exercé d'activité professionnelle rémunérée 19

18Autre ouvrier (non qualifié), personnel de maison 18

16
Ouvrier qualifié 17 17
Contremaître, agent de maîtrise 16

14

Employé ne travaillant pas dans un bureau mais ayant 
une fonction de service (hôpital, restaurant, police, 
pompiers, etc.)

15 15

Employé ne travaillant pas dans un bureau mais 
voyageant (vendeur, chauffeur, représentant, etc.)

14

12
Employé travaillant la plupart du temps dans un bureau 13 13
Cadre moyen 12

10

Cadre supérieur\ dirigeant (PDG\DG, Directeur, etc.) 11 11

Profession libérale salariée (docteur, avocat, comptable, 
architecte, etc.)

10

9

SALARIES

Industriel, propriétaire (en tout ou en partie) d'une 
entreprise

9

7

Commerçant ou propriétaire d'un magasin, artisan ou 
autre travailleur indépendant

8 8

Profession libérale (avocat, médecin, expert comptable, 
architecte, etc.)

7

5
Pêcheur 6 6
Agriculteur exploitant 5

4
INDEPENDANTS 
A la retraite ou en congé de maladie prolongé 4

2
Au chômage\ temporairement sans emploi 3 3

1 1

Etudiants 2

INACTIFS
En charge des achats courants et des tâches ménagères 
ou sans aucune activité professionnelle

D15b
PROFESSION 

ACTUELLE
PROFESSION 
PRECEDENTE

D15a

Quelle est votre profession actuelle ?

Exerciez-vous une activité professionnelle rémunérée auparavant ? Laquelle en dernier lieu ?

PAS DE QUESTIONS D12 A D14

POSER D15b SI "PAS D'ACTIVITE ACTUELLE", CODES 1 à 4 en D15a

EB0724FRXTRA 43/48 10/28/2009



D25

(843)
1
2
3
4

D40a

(844-845)

D40b

(846-847)

D40c

(848-849)

D43a

D43b
(850) (851)

EB72.3 D43a D43b

1
Non 2 2
Oui 1

D43a D43b
Fixe Mobile

Possédez-vous un téléphone mobile\ GSM\ portable personnel ?

PAS DE QUESTIONS D41 ET D42

Possédez-vous un téléphone fixe dans votre foyer ?

(ENQ. : LIRE - NOTER EN CLAIR)

EB72.3 D40c

EB72.3 D40b

Pouvez-vous me dire combien d’enfants de 10 à 14 ans vivent dans votre foyer ?

Pouvez-vous me dire combien d’enfants de moins de 10 ans vivent dans votre foyer ?

(ENQ. : LIRE - NOTER EN CLAIR)

(ENQ. : LIRE - NOTER EN CLAIR)

EB72.3 D40a

PAS DE QUESTIONS D26 A D39

Pouvez-vous me dire combien de personnes âgées de 15 ans et plus vivent dans votre foyer, 
y compris vous-même ?

NSP

EB72.3 D25

Dans une ville petite ou moyenne
Dans une grande ville

(LIRE)

Dans une commune rurale

PAS DE QUESTIONS D16 A D24

Diriez-vous que vous vivez … ? 
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D60

(852)
1
2
3
4

D61

(853-854)
1
2
3
4
5
6
7
8
9

10
11

EB72.3 D61

10 La place la plus élevée dans la société
Refus (SPONTANE)

8
9

6
7

4
5

2
3

(MONTRER CARTE - UNE SEULE REPONSE)

1 La place la moins élevée dans la société

Sur l’escalier suivant, la marche 1 correspond à la place la moins élevée dans la société, la 
marche 10 à la place la plus élevée dans la société. Pourriez-vous me dire sur quelle marche 
de cet escalier vous vous placeriez ?

Refus (SPONTANE)

EB72.3 D60

De temps en temps
Pratiquement jamais\  jamais

(MONTRER CARTE - LIRE - UNE SEULE REPONSE)

La plupart du temps

Sur ces douze derniers mois, diriez-vous que vous avez eu des difficultés à payer toutes vos 
factures à la fin du mois ... ?

PAS DE QUESTIONS D44 A D59
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D62

Tous 
les 

jours 
ou 

pres
que

Deu
x ou 
trois 
fois 
par 
sem
aine

Envir
on 
une 
fois 
par 
sem
aine

Deu
x ou 
trois 
fois 
par 

mois

Moin
s 

souv
ent

Jam
ais

Pas 
d’ac
cès 
à 

Inter
net 
(SP
ONT
ANE

)

(855)
1 1 2 3 4 5 6 7

(856)
2 1 2 3 4 5 6 7

(857)
3 1 2 3 4 5 6 7

EB72.3 D62

Vous utilisez Internet sur votre lieu de travail

Vous utilisez Internet ailleurs (école, 
université, cafés-internet, etc.)

(LIRE)

Vous utilisez Internet chez vous, dans votre 
maison

Pouvez-vous me dire si … ?

(MONTRER CARTE AVEC ECHELLE – UNE REPONSE PAR LIGNE)
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P1
(878-879) (880-881)

P2

(882-883) (884-885)

P3
(886-888)

P4
(889)

1
2
3
4

P5
(890)

1
2
3
4

P6

(891-892)

EB72.3 P6

Catégorie d'habitat 

(CODES LOCAUX)

Médiocre

EB72.3 P5

Bonne
Moyenne

Coopération du répondant

Excellente

Cinq et plus

EB72.3 P4

Trois
Quatre

Nombre de personnes présentes pendant l'interview, l'enquêteur inclus.

Deux (l'enquêteur et le répondant)

MINUTES

EB72.3 P3

EB72.3 P2

DUREE DE L'INTERVIEW EN MINUTES

(ENQ. : DE 0 A 23 HEURE)

HEURE MINUTES

EB72.3 P1

HEURE DU DEBUT DE L'INTERVIEW

DATE DE L'INTERVIEW

JOUR MOIS

PROTOCOLE D'INTERVIEW
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P7

(893-894)

P8
(895-902)

P9
(903-910)

P10
(911-918)
N° enquêteur

EB72.3 P10

N° point de chute

EB72.3 P9

Code postal

EB72.3 P8

(CODES LOCAUX)

EB72.3 P7

Région
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